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Osaamisen vahvistaminen yrityksissä, seu-
duilla, tutkimus- ja opetusyhteisöissä on to-
dettu yksituumaisesti Pohjois-Savon kehi-
tyksen ja kasvun avaintekijöiksi Pohjois-Sa-
von maakuntaohjelmassa 2007–2010 sekä 
Euroopan aluekehitysrahaston  Itä-Suomen 
toimenpideohjelmassa 2007–2013. Osaa-
misen vahvistamisen sisältö määritellään 
konkreettisina toimenpiteinä, hankkeina, 
rahoitus- ja muina resursseina.

Osaamisen vahvistaminen on avaintekijä 
myös kansallisessa strategiassa kilpailuky-
kymme ylläpidossa EU:ssa sekä globaalis-
sa taloudessa. Osaamisen vahvistaminen 
on käsitteenäkin positiivista mielikuvaa 
sisältävä ja tulevaisuuteen suuntautuvaa 
toimintaa kuvaava.

Osaajia ovat ihmiset, joiden työ muodos-
taa merkittävän panoksen kansantulomme 
ja maakuntamme arvonlisäyksen kasvussa. 
He ovat samoja ihmisiä, joita myös kuva-
taan käsitteillä työntekijä tai useamman 
työntekijän summana työvoima. Kun alam-
me puhua työvoimasta, sen saatavuuden 
turvaamisesta sekä erityisesti työperäisen 
muuttoliikkeen tuomasta uudesta työvoi-
masta, varmuutemme ja käsityksemme tu-
loksellisista toimintatavoista murtuu. 

Työvoimaan liittyvät mielikuvalataukset 
ovat moniulotteisempia kuin puhuttaessa 
osaamisen vahvistamisesta. Työvoimakysy-
myksiin liittyy keskustelussa sana politiik-
ka. Se sisältää tässä yhteydessä sekä yhteis-
kunta- että puoluepoliittisia painotuksia.

Pohjois-Savolla ja Itä-Suomella samat menestyksen avaimet:

OSAAMISEN VAHVISTAMINEN JA 
TYÖVOIMAN SAANNIN TURVAAMINEN

Koko Itä-Suomea koskevat lähivuosina sa-
mat haasteet osaamisessa ja työvoiman 
saatavuudessa. Kohtaamme suurten ikä-
luokkien eläkkeelle siirtymisen vuoksi voi-
makkaan työvoiman poistuman ja toisaalta 
supistuvan tarjonnan nykyisestä väestö-
pohjastamme. Jos työpaikkatavoitteemme 
vuoteen 2015 tai 2030 mennessä sattuvat 
kohdalleen, tarvitsemme voimakkaita ra-
kenteellisia muutoksia koulutustarpeen 
tyydyttämisessä eri ammattiryhmissä. 

Osaavista työntekijöistä on jo pulaa useil-
la toimialoilla. Näkemykset kasvavasta 

työvoiman niukkuudesta ovat joissakin 
ennusteissa varsin synkkiä. Samanaikai-
sesti meillä on yhä suuri ryhmä työnhaki-
joita, jotka ovat vailla ammatillista koulu-
tusta.

Pohjois-Savossa käynnistävät useat maa-
kunnalliset toimijat parhaillaan yhteistä 
työvoiman turvaamisen hanketta. Keskei-
siä asioita siinä on löytää yhteinen näke-
mys lähivuosien työvoimatarpeista sekä 
keinoista turvata työvoiman riittävyys. Kei-
novalikoimassa nousee esille myös aktiivi-
nen maahanmuuttopolitiikka.

Tällä hetkellä vastausta vailla olevia kysy-
myksiä ovat mm. mille ammattialoille, mi-
ten, kuinka nopeasti ja keiden kustannuk-
sella maahanmuuttopolitiikka toteutetaan. 
Parhaillaan valmistellaan makrohanketta 
Itä-Suomen saamiseksi aktiivisen maahan-
muuttopolitiikan pilottialueeksi. Hanke 
pyrkii useilla toimenpiteillä kokonaisval-
taisiin pitkän aikavälin ratkaisuihin työvoi-
man varmistamiseksi, kouluttamiseksi ja 
osaamisen vahvistamiseksi Itä-Suomessa.

Toivottavasti osaamme aluksi asettaa oi-
keat kysymykset. Silloin saatamme saada 
myös oikeat vastaukset osaamisen vahvis-
tamiseksi ja työvoiman saatavuuden tur-
vaamiseksi Pohjois-Savossa

Yhteistyöterveisin
Jussi Huttunen

vs. maakuntajohtaja
Pohjois-Savon liitto
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Pohjois-Savon liiton maakuntaval-
tuusto hyväksyi uuden maakuntaoh-
jelman Pohjois-Savon keskeisten kehi-
tyssuuntien, -tavoitteiden ja -keinojen 
määrittämiseksi seuraaviksi neljäksi 
vuodeksi. Siinä arvioidaan Pohjois-
Savon väestömääräksi vuonna 2010 
yhteensä 249 500 henkilöä eli tuhat 
nykyistä vähemmän. Työvoiman arvel-
laan supistuvan noin 3 000 hengellä 
väestön ikääntymisestä johtuen. 

Maakuntaohjelman tavoitteena on lisätä 
työpaikkojen nettomäärää 1 700:lla noin 
97 700:aan ja nostaa työllisyysastetta yli 
kahdella prosenttiyksiköllä 66 %:iin vuo-
sikymmenen vaihteeseen mennessä. Tä-
mä tietää 3 200 uuden työpaikan tavoitet-
ta 1 500 työpaikan poistuma-arvion pe-
rusteella. Pohjois-Savon aluetuotteelle on 
maakuntaohjelmassa selkeä kasvutavoite. 
Tutkimus- ja tuotekehityspanostuksissa 
tähdätään aiempaa voimakkaampaan 
vuosikasvuun. Pohjoissavolaisten amma-
tillista osaamista ja koulutustasoa aiotaan 
nostaa merkittävästi. 

Kasvuyrityksiä vahvistetaan

Maakuntaohjelmassa on strategisiksi pe-
ruslinjauksiksi määritelty elinkeinojen ja 
yritystoiminnan vahvistaminen sekä kil-
pailukyvyn kohentaminen, työvoiman 
varmistaminen, maakunnan keskeisten 
osaamisalueiden ja -keskittymien vahvis-
taminen, maakunnan saavutettavuuden 
parantaminen infrastruktuurin, logistiikan 
ja palvelujen tasoa kohottamalla, hyvän 
ympäristön turvaaminen, maakunnan uu-
siutuvien energialähteiden käytön lisää-
minen, hyvinvointipalvelujen turvaami-
nen ja palvelurakenteen uudistaminen.

Maakuntaohjelman kehittämistoimet koh-
distuvat ensisijaisesti kasvukykyisiin ja 
-haluisiin yrityksiin toimialasta riippumatta 
eli myös palvelualoille. Tavoitteena on Poh-
jois-Savon yritysmäärän nettolisäys vuosit-
tain yli sadalla. Yritysten liikevaihdon ja 
palkkasumman kasvussa tähdätään maan 
keskivauhtiin. Viennin osuutta lisätään 
kymmenellä prosenttiyksiköllä 55 %:iin. 

Kehittämispanoksia suunnataan maakun-
nan keskeisille elinkeinoaloille ja osaa-

Pohjois-Savon maakuntaohjelma 2007–2010:

LISÄÄ TYÖPAIKKOJA JA KEHITYSVAUHTIA

miskeskittymien verkostumiseen. Keskei-
siksi osaamisalueiksi maakuntaohjelmas-
sa määritellään metsäteollisuus, metallite-
ollisuus, ympäristö ja energia, hyvinvointi, 
informaatio- ja viestintäteknologia, elin-
tarvikeala, materiaalitekniikka, kaivan-
naistoiminta sekä vapaa-aika ja matkailu.

Erittäin keskeinen tavoite on Kuopion yli-
opiston teknis-luonnontieteellisen koulu-
tuksen ja tutkimuksen vakiinnuttaminen. 
Samoin Kuopion yliopiston kauppatietei-
den koulutuksen vakinaistaminen ja tut-
kinnonanto-oikeuden saaminen Joensuun 
yliopiston kanssa on lähivuosien pää-
hankkeita maakunnan osaamispohjan 
vahvistamisessa. 

Bioenergiassa mahdollisuuksia
Energiahuollossa tavoitteena on maakun-
nan omavaraisuuden nosto lämmön- ja 
sähköntuotannossa lisäämällä uusiutuvi-
en energialähteiden käyttöä sekä paranta-
malla energiatehokkuutta. Erityisesti bio-
energiassa on merkittäviä mahdollisuuk-
sia.

Uudistuvan hyvinvointiyhteiskunnan pai-
nopisteinä ovat sosiaali- ja terveyspalve-
lujen kehittäminen, oppilaitosverkoston 
tehostaminen koulutustarpeita ja supistu-
via ikäluokkia vastaavaksi, kuntien yhteis-
toiminnan lisääminen palvelutuotannos-
sa, kulttuuri- ja liikuntapalvelujen moni-
puolistaminen, ammattitaitoisen työvoi-
man varmistaminen sekä uusien palvelun-
tuotantotapojen kehittäminen.

Maakuntaohjelman mukaan Kuopion seu-
dulla on maakunnan “veturina“ erityisase-
ma ja sen kilpailukyvyn parantaminen on 
tärkeää koko maakunnalle. Samalla on 
varmistettava myönteisen kehityksen hei-
jastuminen kaikkialle maakuntaan. 

Pohjois-Savon liitto valmisteli maakunta-
ohjelmaa yhteistyössä kuntien, seutujen, 
valtionhallinnon viranomaisten, elinkeino-
elämän, työmarkkinajärjestöjen ja muiden 
ohjelmatyölle keskeisten tahojen kanssa. 
(IL) 

Iisalmelainen Antti Sarvela on uranuurtaja 
biodieselin tuottajana. Maakuntaohjelmas-
sakin on bioenergialla vahva painoarvo.

Kuopion yliopisto tiivistää yhteistyötään 
elinkeinoelämän sekä muiden yliopistojen 
ja korkeakoulujen kanssa.

VT5:n parantaminen Päiväranta–Vuorela 
-välillä etenkin Kallansiltojen osalta on 
keskeinen maakunnan kehittämiskohde.
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MAAKUNTAOHJELMAN TOTEUTTAMISSUUNNITELMA
KERTOO LÄHIVUOSIEN PÄÄHANKKEET

Pohjois-Savon uuden maakuntaoh-
jelman toteuttamissuunnitelmassa 
(TOTSU) kohdistetaan maakuntaan 
tulevat valtionhallinnon määrärahat 
maakunnan omien strategisten linja-
usten mukaisiksi. Se sisältää siten 
maakuntaohjelman ja erityisohjelmien 
toteuttamiselle keskeiset hankkeet sekä 
muut maakunnalliset kehitystoimen-
piteet ja arvion niiden rahoittamisesta 
vuosina 2007–2008.

Pohjois-Savon liiton vs. maakuntajohtaja 
Jussi Huttunen toivoo, että maakuntahal-
lituksen hyväksymä toteuttamissuunnitel-
ma yhtenäistää maakunnassa kärkihank-
keiden ja painopisteiden valintaa sekä 
kehittämispanostusten suuntaamista.

Toteuttamissuunnitelmassa pidetään Kuo-
pion, Varkauden ja Ylä-Savon seutujen 
jatkamista aluekeskusohjelmassa tärkeä-
nä. Sisä- ja Koillis-Savo on sijoitettava 
maaseutuohjelmaan ja niiden on verko-
tuttava Kuopion seudun aluekeskusohjel-
maan. Aluekeskusohjelmien perusrahoi-
tus on pidettävä vähintään nykytasolla. 

Toteuttamissuunnitelmassa nousevat esille 
Kuopion yliopiston teknispainotteisen kou-
lutuksen kehittäminen, Itä-Suomen yliopis-
tofederaation synnyttäminen Joensuun yli-
opiston kanssa sekä turvallisuusalan koulu-
tuksen lisääminen. Opetusministeriölle 
esitetään yleissivistävien oppilaitosten pe-
rustamishankkeiden valtionosuuslistalle 15 
Pohjois-Savon kuntien hanketta. Vuosille 
2007-2008 ajoittuvat Kuopion Vehmersal-
men koulu sekä Maaningan koulukeskuk-
sen peruskorjaus ja laajennus. Aikuisten 
koulutustason kohottamisohjelmaan ikään-
tyvää väestöä varten esitetään määrärahaa. 

TOTSU sisältää kuusi liikuntapaikkahan-
ketta, joiden kokonaiskustannusarvio on 17 
milj. euroa. Suurimpia hankkeita ovat Kaa-
vin liikuntahalli ja Siilinjärven koulukes-
kuksen liikuntasalin peruskorjaus. Kirjasto-
jen perustamishankkeisiin esitetään kolmea 
rakennus- ja kahta kirjastoautohanketta. 

Maa- ja metsätalouden hallinnonalalla 
painopisteinä ovat perusmaatalouden ke-
hittäminen sekä maaseudun muun yritys-
toiminnan edistäminen. Elinkeinokalata-
louden kehitystä tuetaan mm. kalanjalos-
tusinvestoinneissa uusiin toimitiloihin. To-
teuttamissuunnitelmassa esitetään alueel-
lisen maaseutuohjelman rahoituskehyksen 
säilyttämistä ennallaan, kun sitä uhkaa nyt 
noin 10 milj. euron vähennys.

VT5 Päiväranta-Vuorela -väli 
keskeinen kehityskohde

Pohjois-Savon väylästöissä keskeisin han-
ke on valtatie 5:n parantaminen Vuorela-
Päiväranta -välillä. Tavoitteena on myös 
valtateiden 9 ja 17 parantaminen. Perusti-
enpidon määrärahoja halutaan nostaa 5 
milj. eurolla vuonna 2008. Raideliiken-
teelle keskeisintä on Savonradan peruspa-
rantamisen valmistuminen Pieksämäki-
Kuopio -välillä sekä teollisuudelle tärkei-
den raideyhteyksien akselipainorajoitus-
ten nosto. Vesiliikenteessä merkittävintä 
on Saimaan syväväylän eli meritieyhtey-
den turvaaminen ja talviajan liikennöin-
tiedellytysten parantaminen. 

Ilmaliikenteen painopisteenä on lentoase-
mien vuorotarjonnan sekä Kuopion lento-
aseman henkilö- ja tavaraliikennepalvelu-
jen kehittäminen ja yhteensovittaminen 
matkakeskuksen kanssa samoin kuin Var-
kauden lentoaseman turvaaminen. Keskei-
sin hanke on Kuopion lentoaseman järviter-
minaalin, laiturin ja väylän rakentaminen. 
Tavaraliikenteen ja logistiikan kehittämises-
sä merkittävin hanke on Matkuksen/Sorsa-
salon logistiikka-alueiden toteuttamissuun-
nittelu sekä juna-auto -yhdistelmäkuljetus-
ten uudet toimenpiteet. Kuopion ja Siilin-
järven välistä linja-autoliikennettä kehite-
tään mm. laatukäytäväsuunnitelman mu-
kaisilla pysäkkijärjestelyillä.

Tietoliikenteen kehittämisessä pai-
nopisteenä on laajakaistaisten tieto-
liikenneyhteyksien nopeuden lisäys 
ja laadun parantaminen sekä lan-
gattomien tietoliikenneverkkojen 
perustaminen elinkeinoelämälle 
keskeisille alueille. Tavoitteena on 
myös kirjastoista ja kouluista tarjot-
tavien tietoyhteiskuntapalvelujen 
parantaminen opetusministeriön 
rahoituksella. 

Turvateknologian 
asiantuntija

Kauppa- ja teollisuusministeriön 
hallinnonalalla keskeistä on Tekesin 
roolin korostuminen. Maakunnan 
osaamispohjan vahvistamista halu-
taan lisätä laajentamalla TE-keskuk-
sen teknologiaosaston voimavaroja 
turvateknologian asiantuntijalla. 
Yrityspolitiikassa painopiste on uu-

sissa työpaikoissa kasvuyrityksiin ja pk-
yritysten kansainvälistymisen tukemises-
sa. Energiapolitiikassa painotetaan uusiu-
tuvan energian lisäämistä biopohjaisilla 
jalosteilla. Pääomasijoitusten mukaantulo 
ohjelmarahoitukseen on merkittävä apu 
innovatiivisten yritysten syntymisessä.

Kuntien sosiaali- ja terveydenhuollon saa-
maa valtionavustusta halutaan kohdistaa 
myös perustamishankkeisiin. Pohjois-Sa-
vossa sosiaali- ja terveysalan rahoitukses-
sa painopisteinä ovat terveyden ja hyvin-
voinnin edistäminen, ikäihmisten hyvin-
vointi sekä kunta- ja palvelurakenteiden 
uudistaminen.

Työministeriön hallinnonalalla tärkeää on 
osaavan työvoiman saannin turvaaminen 
tehokkaalla työnvälityksellä sekä moni-
muotoisella työvoimakoulutuksella. Työn-
antajien kanssa järjestettävän yhteishan-
kintakoulutuksen lisääminen on siinä hy-
vä keino. Rahoituksessa painotetaan työl-
lisyysperusteisia investointitukia.

Vesihuoltohankkeita listalla

Toteuttamissuunnitelmassa on useita vuo-
sikymmenen lopulle ajottuvia ympäristö-
työhankkeita kuten siirtoviemäri- ja yh-
dysvesijohtotöitä Alapitkä-Lapinlahti- ja 
Leppävirta-Varkaus -väleillä. Tukea myön-
netään kulttuurihistoriallisesti arvokkai-
den rakennusten kunnostamiseen sekä 
saariston ympäristönhoitoon Kuopiossa ja 
Tervossa. (IL)

Raideliikenteen nopeuttaminen edellyttää 
Savonradan hyvää kuntoa.
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Pohjois-Savon liitto edistää kunta- ja 
palvelurakenneuudistusta Pohjois-
Savossa asiantuntijaryhmillä. Maakun-
tahallitus on asettanut opetustoimen, 
perusterveydenhoidon, erikoissairaan-
hoidon ja niihin liittyvien sosiaalipalve-
lujen arviointiryhmät sekä IT-yhteistyö-
ryhmän. Ne tuottavat kunnille aineistoa 
vuonna 2007 laadittavia yhteistoimin-
tasuunnitelmia varten. 

Kunta- ja palvelurakenneuudistuksen kes-
keinen tavoite on löytää koko maan katta-
va tarkoituksenmukainen ja kestävä palve-
lurakenne erityisesti sosiaali- ja terveyden-
huollon sekä opetustoimen toimialoilla. 
Kuntien olisi kyettävä ennakoimaan palve-
lutarpeidensa kehitys vuoteen 2015 tai 
jopa 2020 saakka. Palvelurakenteiden uu-
distaminen on välttämätöntä myös Poh-
jois-Savossa. Sitä edellyttävät mm. kansa-
laisten ikääntyminen, väestöä keskittävä 
muuttoliike ja kuntien kiristyvä talous pal-
velutuotannon kustannusten kasvaessa.

Kolme valmistelutyöryhmää

Kunta- ja palvelurakenneuudistus -puite-
laki antaa tämän arviointitehtävän ja sii-
hen liittyvän ylikunnallisen suunnittelu-
velvoitteen kunnille. Laki ei anna siinä 
maakunnan liitoille roolia, mutta Pohjois-
Savon liitto pyrkii olemaan aktiivisesti 
kuntien tukena. Siksi maakuntahallitus 
asetti kolme valmistelutyöryhmää. 

Opetustoimen arviointityöryhmän pu-
heenjohtajana toimii koulutoimenjohtaja, 
rehtori Taisto Kainulainen Leppävirralta 
sekä sosiaali- ja terveydenhuollon työryh-
män puheenjohtajana Kiuruveden kau-
punginjohtaja Erkki Strömmer. Opetustoi-
men arviointityöryhmän on jätettävä ra-
porttinsa toukokuun 2007 lopussa maa-
kuntahallitukselle. Terveydenhuollon ar-
viointityöryhmällä on aikaa vuoden 2007 
loppuun.

Puitelaki edellyttää perusterveydenhuol-
lon väestöpohjaksi 20 000 asukasta. Ope-
tustoimessa ainoa väestöpohjatavoite on 
ammatillisen koulutuksen järjestämiseen 
tarvittavat vähintään 50 000 asukasta. 
-Vaikka kunta- ja palvelurakenneuudis-
tuksen polttopisteessä on sosiaali- ja ter-
veydenhuolto, kuntien ei pidä unohtaa 
opetustoimen uudistamistarpeita. Juuri 
nyt tarvitaan ennakkoluulottomuutta ja 
rohkeutta. Mitään järjestämis- tai kuntayh-
teistyömalleja ei saa jättää tarkastelun ul-
kopuolelle. Kuntaliitoskeskusteluakin on 
uskallettava käydä, sanoo Pohjois-Savon 
liiton hallintopäällikkö Jarmo Muiniekka.

KUNTA- JA PALVELURAKENTEET MUUTTUVAT
Tietotekniikka yhteensopivaksi

Kaikkeen kuntien palvelutuotantoon liit-
tyy tiiviisti tietotekniikka. Kuntien tietojär-
jestelmät ovat hyvin hajanaisia ja kunnat 
ovat kehittäneet IT-toimialaa itsenäisesti. 
Kuntayhteistyö törmää usein ensimmäi-
seksi yhteensopimattomiin tietojärjestel-
miin. Tämän ongelman ratkaisemiseksi ja 
ylikunnallisen tietohallinnon koordinoi-
miseksi maakuntahallitus perusti maakun-
nan liiton alaisuuteen Pohjois-Savon kun-
tien pysyvän IT-yhteistyöryhmän. Vuoden 
vaihteessa järjestäytyvään työryhmään on 
kutsuttu edustajat kaikilta seuduilta. 

Jarmo Muiniekka muistuttaa, että työryh-
mät antavat kunnille evästyksiä ja ehdo-
tuksia toimialojensa kehittämiseksi, mutta 
kunnat päättävät itsenäisesti etenemis-
suunnista. -Tässä vaiheessa on kyse vasta 
kuntien yhteistoimintasuunnitelmien laa-
timisesta.

Opetustoimessa yhteistyötä 

Taisto Kainulainen uskoo, että opetustoi-
mi uudistuu peruskouluista lukioihin op-
pilasmäärien vähenemisen sekä kunnal-
listalouden kiristymisen vuoksi. Kuntien 
mahdollisuudet perusopetuksen ja mui-

den hyvinvointipalvelujen järjestämiseen 
eriytyvät ja kuntayhteistyö on yhä välttä-
mättömämpää opetustoimessakin. 

Opetustoimen eri tutkintalinjojen alatyö-
ryhmät jättivät lokakuun lopussa välira-
porttinsa. Kainulaisen mukaan etenkin 
perusopetuksen alatyöryhmä on edennyt 
hyvin maakunnan kattavissa opetuksen 
organisoinnin hahmotuksissaan ja laatu-
pohdiskeluissaan.

-Myös tilaaja- ja tuottajamallia pohdiske-
leva alatyöryhmä on löytänyt uusia ajatus-
malleja opetustoiminnan nykyisille toteu-
tusvaihtoehdoille. Erityis- ja lukio-opetus-
ta selvittävä työryhmä on kartoittanut ny-
kytilaa. Valtionosuustyöryhmä on esi-
merkkien valossa selvittänyt kuntayhteis-
työn vaikutusta opetustoimen kustannus-
ten ja valtionosuuksien jakautumiseen. 

-Työryhmän raportti valmistuu tammi-
kuussa. Ensi toukokuussa on valmiina 
konkreettinen esitys maakunnallisille ja 
kunnallisille päättäjille opetustoimen or-
ganisointimalleista Pohjois-Savossa v. 
2015–2025 asti, kertoo Kainulainen.

Sosiaali- ja terveydenhuollon 
työryhmällä iso savotta

Erkki Strömmer kertoo, että sosiaa-
li- ja terveydenhuollon työryhmä 
on aloittanut savottansa arvioimal-
la, millaisia palveluja olisi tuotet-
tava lähellä eli omassa kunnassa, 
mitä seudullisesti ja mitä maakun-
nallisesti. Tätä kautta selvitetään 
myös palvelujen järjestämisen ikä-
kaarimallia. Keskusteluja on käyty 
niin ikään KYS:in ja aluesairaaloi-
den suhteesta. Karttaharjoituksena 
tutkaillaan, miten 20 000 asuk-
kaan väestöpohjatavoite täyttyy 
sosiaali- ja terveydenhuollon pal-
veluissa. Erityistä huomioita kiin-
nitetään kaukana aluekeskuksista 
sijaitseviin kuntiin.

Strömmer muistuttaa, että työryh-
mä ei päästä mistään vaan kokoaa 
pohja-aineistoa kunnissa tehtäviä 
johtopäätöksiä ja ratkaisuja varten 
sosiaali- ja terveydenhuoltopalve-
lujen organisoinnista. Vuoden 
2007 alkupuolella työryhmä jär-
jestää teemakokouksia mm. mie-
lenterveys- ja päihdehuoltoasioista 
sekä vanhustenhoidosta. Tässä yh-
teydessä selvitetään myös henki-
löstön saatavuutta sekä väestöke-
hitysnäkymiä ensi vuosikymme-
nelle. (IL)

Kunnallista opetustoimeakin joudutaan uudista-
maan oppilasmäärien pienentyessä.
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KAHDEKSAN MAHDOLLISUUTTA VALTION
TOIMINTOJEN ALUEELLISTAMISEKSI POHJOIS-SAVOON

Maakunnan liitto on eritellyt kahdeksan 
valtion toimintojen alueellistamismahdol-
lisuutta. Turvallisuuteen ja pelastustoimin-
taan liittyvä koulutus, osaaminen ja kehit-
täminen voisivat liittyä Pelastusopiston 
yhteyteen Kuopioon koottaviin turvalli-
suus-, vartiointi- ja pelastustoimintoihin. 
Esimerkkinä on VTT:n paloturva- ja mui-
den turvatestausten kuten veneteollisuu-
den turvaluokitusten siirto Kuopioon Bella 
Centerin yhteyteen. Kuopioon siirrettäviä 
turvallisuustehtäviä on poliisihallinnossa, 
elintarviketurvallisuudesta vastaavassa 
Evirassa sekä Lääkelaitoksessa. 

Pelastusopistossa on käynnistymässä vuon-
na 2007 Kriisinhallintakeskus koulutta-
maan asiantuntijoita kansainvälisiin siviili-
kriisinhallintatehtäviin. Siellä voisi käyn-
nistää siviilikriisinhallintaan liittyvää yh-
teiskuntatieteellistä ja teknistä tutkimusta. 

Poliisin tekniikkakeskuksen sivutoimipiste 
olisi mahdollista sijoittaa Kuopioon Pelas-

Pohjois-Savon liitto jätti syksyllä valtiosihteeri Risto Volaselle esityksen 
valtion useiden toimintojen alueellistamisesta Pohjois-Savoon. Suurin osa 
niistä liittyy turvallisuuteen, hyvinvointiin ja ympäristöosaamiseen. Näiden 
alojen osaamista ja yhteistyötahoja on mm. Kuopion yliopistossa, Savonia- 
ammattikorkeakoulussa, Pelastusopistossa, Kuopion Teknologiakeskus 
Teknia Oy:ssä, VTT:n ja Kansanterveystieteen laitoksen toimipisteissä 
sekä eräissä yrityksissä. Tavoite on luoda Pohjois-Savoon kansainvälisesti 
tunnustettu turvallisuus- ja hyvinvointialan osaamiskeskittymä. 

tusopiston yhteyteen. Yhteistyö-
tä voisi sillä olla mm. Iisalmessa 
toimivien  erikoisajoneuvoalan 
yritysten kanssa.

Myös Puolustusvoimien tutkimuskeskuk-
sen mobiilia johtamista kehittävän yksi-
kön sijoittaminen Kuopioon olisi miele-
kästä. Se tukisi ja hyödyntäisi Kuopion 
kriisinhallinta- ja sensorilaboratorio-osaa-
mista, WellTeknian brainstorming- ja PKI-
osaamista sekä Honeywell'in toimintaa.

Stakesin alueyksikkö toiveena
Sosiaali- ja terveydenhuollon tutkimus-
keskus Stakesin alueyksikön perustaminen 
Kuopioon Vaasan, Tampereen ja Jyväsky-
län ohella on maakunnan liiton mukaan 
perusteltua, koska se voisi hyödyntää mm. 
Kuopion yliopiston ja muun hyvinvointi-
osaamiskeskuksen toimintaa.

Varteenotettavana mahdollisuutena pide-

tään Pohjois-Savon ympäristökeskuksen 
laboratorion siirtoa osaksi Suomen Ympä-
ristökeskuksen Kuopiossa vahvistettavaa 
tutkimustoimintaa. Sen tutkimusalana oli-
si ympäristöriskien selvittäminen mole-
kyylibiologisin menetelmin. 

Iisalmeenkin uusia toimintoja

Iisalmen kaupunki esittää, että puolustus- 
ja sisäasiainministeriö keskittäisivät hal-
linnonalansa ajoneuvojen varustelun ja 
modernisoinnin Iisalmeen. Siellä toimii 
useita erikoisajoneuvoalan yrityksiä kuten 
Profi le Vehicles Oy, joka valmistaa ambu-
lanssien lisäksi poliisi- ja rahankuljetusau-
toja.

Iisalmessa on myös valmisteltu valtioneu-
voston puhelinvaihteen hoidon siirtoa Ii-
salmeen, koska kaupungissa on vahvaa ja 
runsasta puhelinpalvelujen osaamista. Ii-
salmesta löytyvät myös hyvät toimitilat, 
tehokkaat valokaapeliyhteydet sekä kieli-
taitoista henkilöstöä.

Valtiosihteeriltä kannustusta

Alueellistamisen lähtökohtana on Risto 
Volasen mielestä maakunnissa olevan tai 
sinne kasvavan osaamisen vahvistaminen. 
Hän piti Pohjois-Savon esitystä alueellis-
tamisen "ideologiaan " sopivana. Vahvinta 
kannustusta valtiosihteeri antoi Kriisinhal-
lintakeskuksen kehittämiselle. (IL)

Kuopion Pelastusopiston yhteyteen sijoittuvat Kriisinhallintakeskus voisi ottaa hoidetta-
vakseen valtion toimintoja aiottua enemmänkin.

Poliisiajoneuvojen varustelu ja modernisointi voisi 
tapahtua Iisalmessa.
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Euroopan unionin rakennerahastojen 
ohjelmakaudella 2007–2013 aluekehit-
tämiseen tarkoitettuja EU:n rakennera-
hastovaroja kohdennetaan maakuntiin 
Alueellinen kilpailukyky- ja työllisyys -
ohjelmalla. Tätä nk.  tavoite 2 -ohjelmaa 
toteutetaan Suomessa Euroopan sosi-
aalirahaston (ESR)  ja Euroopan alue-
kehitysrahaston (EAKR) toimenpideoh-
jelmin. Lissabonin strategian mukaisesti 
ohjelmavarat suunnataan pääasiallisesti 
kilpailukyvyn ja työllisyyden parantami-
seen sekä osaamisen kehittämiseen.

Itä-Suomen suuralue kattaa Etelä-Savon, 
Kainuun, Pohjois-Karjalan ja Pohjois-Sa-
von maakunnat. Itä-Suomessa ohjelmien 
valmistelu käynnistyi toden teolla maalis-
kuussa 2006. Mukana valmistelussa ovat 
olleet kumppanuusperiaatteen mukaisesti 
toimivaltaiset alue-, paikallis-, kaupunki- 
ja muut julkisviranomaiset, talouselämän 
ja työmarkkinoiden osapuolet, kansalais-
järjestöjä ja ympäristöalan kumppaneita 
sukupuolten tasa-arvoa edistäviä organi-
saatioitakaan unohtamatta. 

Itä-Suomen alueellista EAKR-toimenpide-
ohjelmaa toteutetaan neljällä toimintalin-
jalla: yritystoiminnan edistäminen (TL 1), 
innovaatiotoiminnan ja verkostoitumisen 
edistäminen ja osaamisrakenteiden vahvis-
taminen (TL 2), alueiden saavutettavuuden 
ja toimintaympäristön parantaminen (TL 3) 
sekä tekninen tuki (TL 4).  EAKR-rahoitusta 
on ohjelmakaudella 2007–2013 Itä-Suo-
messa käytettävissä 365 milj. euroa. Lisäksi 
kansallista nk. valtion vastinrahaa ja kunti-
en rahoitusosuutta on saman verran.  

Ohjelmakaudelle laaditaan yksi ESR-toi-
menpideohjelma. Se muodostuu valta-
kunnallisesta ja neljästä suuralueittaisesta 
(Itä-Suomi, Pohjois-Suomi, Länsi-Suomi, 
Etelä-Suomi) osiosta. ESR-toimenpideoh-
jelman painopisteet ovat työorganisaatioi-
den, työssä olevan työvoiman ja yritysten 
kehittäminen sekä yrittäjyyden edistämi-
nen (TL 1), työllistymisen ja työmarkki-
noilla pysymisen edistäminen sekä syrjäy-
tymisen ehkäisy (TL 2), työmarkkinoiden 
toimintaa edistävien osaamis- ja palvelu-
järjestelmien kehittäminen (TL 3) sekä jä-
senvaltioiden ja alueiden välinen yhteis-
työ ESR-toiminnassa.

ESR-rahoitusta on Itä-Suomessa käytettä-
vissä ohjelmakaudella 2007–2013 lähes 
180 milj. euroa. Lisäksi kansallista nk. val-
tion vastinrahaa ja kuntien rahoitusosuuk-
sia on saman verran. 

OHJELMAKAUDEN 2007-2013 VALMISTELU ETENEE

Itä-Suomeen kohdistuu rakennerahasto-
varoja tulevalla ohjelmakaudella kaikki-
aan noin 1,1 miljardia euroa. Kun mukaan 
lasketaan hanketahojen etenkin investoin-
ti- ja kehittämishankkeissa merkittävä 
omarahoitusosuus, nousevat kehittämis-
panostukset moninkertaisiksi. Haasteena 
rahoittajille ja hanketahoille on EAKR- ja 
ESR-rahoituksen etupainotteisuus.

Maaseudun kehittäminen 
jatkuu

Nykyisellä tavoite 1 -ohjelmakaudella ra-
kennerahastona toiminut Euroopan maa-
talouden ohjaus- ja tukirahasto (EMOTR) 
korvautuu uudella kaudella Euroopan 
maatalousrahastolla. Manner-Suomeen 
laaditaan yksi yhteinen kehittämisohjel-
ma, jota täydentävät alueellisesti ja pai-
kallisesti laaditut maaseutuohjelmat. 
Maatalousrahastosta on Itä-Suomeen tu-
lossa EU-rahoitusta ja sen kansallista vas-
tinrahaa yhteensä noin 110 milj. euroa. 
Myös Euroopan kalatalousrahaston toi-
minta jatkuu tulevalla ohjelmakaudella.  

Valmista ensi toukokuussa?

On vielä avoinna, milloin uuden rakenne-
rahastokauden rahoituspäätösten tekemi-
nen voidaan käynnistää. Suomen kansalli-
nen alue- ja rakennepoliittinen strategia 
sekä toimenpideohjelma käsiteltiin joulu-
kuun puolivälissä valtioneuvostossa, min-
kä jälkeen asiakirjat menivät EU:n komis-
siolle hyväksyttäväksi. Komissiolla on 
neljä kuukautta aikaa hyväksyä toimenpi-
deohjelmat. Aikataulu voi venyä jos lisä-
selvitystarpeita ilmenee.  Optimistisen ar-
vion mukaan toimenpideohjelmat hyväk-
sytään toukokuussa 2007. 

Keväällä 2007 rahoittajaviranomaiset jär-
jestävät useita tiedotustilaisuuksia uuden 
ohjelmakauden sisällöstä ja tukien haku-
menettelyistä. Asioita voi tiedustella myös 
suoraan viranomaisilta. 

Teksti: Sanna Kauvosaari
EU-koordinaattori

Ohjelmakauden
2000-2006 sulkeminen

Tavoite 1 -ohjelmakauden 2000–2006 
tukivarat on pyritty sitomaan mahdol-
lisimman täysimääräisesti ohjelma-
kauden loppuun eli 31.12.2006 men-
nessä. Rahoittajaviranomaiset voivat 
kuitenkin tehdä rahoituspäätöksiä 
vielä vuoden 2007 aikana. Näin ollen 
hyvin valmistelluista hankeideoista 
kannattaa olla edelleen aktiivisesti 
yhteydessä rahoittajaviranomaisiin.

Tukien maksatukset hankkeille on 
tehtävä viimeistään 30.6.2008

Uudella rakennerahastokaudella kehitetään 
yritystoiminnan kilpailukykyä yhä vahvem-
min. Kuvat TTL:n äänilaboratoriosta.
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Itä-, Pohjois- ja Keski-Suomen yhteisöille 
sekä yrityksille on avautumassa hieman 
nykyistä runsaammat rahoitusmahdol-
lisuudet Euroopan unionin Pohjoisen 
Periferian Interreg IV -erityisohjelmassa 
vuoden 2007 alusta käynnistyvällä 
uudella rakennerahastokaudella.

Pohjoisen Periferian kansainväliseen yh-
teistyöohjelmaan on varattu vuosille 2007-
2013 yhteensä 86 milj. euroa EU:n alueke-
hitysrahaston hankkeisiin osallistuvien 
maiden sekä mukana olevien EU:n ulko-
puolisten maiden varoja. Kokonaisrahoitus 
kohoaa reilusti yli 100 miljoonan euron, 
kun mukaan lasketaan hanketahojen oma-
rahoitus sekä kuntien ja maakuntaliittojen 
panostukset. Rahoituksessa ei tunneta 
maakiintiöitä.

Uudessa Pohjoisen Periferian ohjelmassa 
tukivaroilla on aiempaa enemmän ottajia 
Irlannin tasavallan, Pohjois-Irlannin sekä 
Norjan eräiden läntisten osien tullessa uu-
sina alueina mukaan.

Pohjoisen Periferian uuteen ohjelmaan 
kuuluvat Suomen maakunnista Lappi, 
Pohjois-Pohjanmaa, Keski-Pohjanmaa, 
Keski-Suomi, Kainuu, Pohjois-Savo, Poh-

POHJOISEN PERIFERIAN INTERREG-OHJELMASTA 
RAHOITUSTA POHJOIS-SAVOON

jois-Karjala ja Etelä-Savo. Lisäksi siinä on 
mukana alueita Ruotsista, Irlannista, Iso-
Britannian Skotlannista, Pohjois-Irlannista 
sekä Tanskan Grönlanti. EU:n ulkopuoli-
sista maista mukana on alueita Norjasta ja 
Islannista sekä Tanskan Fär-saaret. Köö-
penhaminassa päämajaansa pitävällä oh-
jelmahallinnolla on yhteistyötä mm. Ve-
näjän luoteisosien kanssa. 

Pohjoisen Periferian ohjelma keskittyy 
kahteen pääteemaan uudella rakennera-
hastokaudella; innovaatioiden, saavutet-
tavuuden ja kilpailukyvyn edistämiseen 
etäisillä harvaan asutuilla alueilla mm. in-
formaatioteknologian keinoin sekä luon-
non ja yhteisövoimavarojen kestävään 
kehittämiseen.

Uuden ohjelman hanketavoitteissa ja -kri-
teereissä ei ole kovin suuria eroja tähänas-
tisiin. Merkittävintä lienee, että aluesuun-
nitteluun liittyvät hankkeet siirtyvät ohjel-
masta muualta rahoitettaviksi. Pohjoisen 

Periferian ohjelmasta löytyy lisätietoa net-
tiosoitteesta www.northernperiphery.net.

Hyviä hankkeita toteutettu

Kuluvalla EU:n rakennerahastokaudella 
on rahoitettu 48 hanketta Pohjoisen Peri-
ferian ohjelmasta. Niistä runsas neljännes 
on suomalaistahon hallinnoimia. Pohjois-
Savosta on yksi hanke Pohjoisen Periferi-
an Interreg IIIB -ohjelmassa. Kuopion yli-
opiston soveltavan biotekniikan instituutti 
toteutti skotlantilaisten, norjalaisten ja 
ruotsalaisten yhteistyökumppanien kans-
sa hankkeen. Se tähtäsi energiaturpeen 
tuotannosta vapautuvien suoalueiden jat-
kokäyttöön kestävän kehityksen periaat-
teilla noudattaen mm. pohjoisten marjo-
jen kuten lakan tuotannossa. Viime syksy-
nä päättynyt hanke tutki näiden marjojen 
terveysvaikutuksia, esimerkiksi antioksi-
danttipitoisuuksia.

Lisäksi ekologista puurakentamista edistä-
vässä, Pohjois-Pohjanmaan liiton hallin-
noimassa Eco House North -hankkeessa 
on ollut mukana pohjoissavolainen kestä-
vää lämpöpuuta ekologisesti tuottava 
Lunawood Oy.  (IL)

Yhteiskuntatieteiden maisteri Riikka Raili-
mo, 31, valittiin syksyllä Itä-Suomen EU-
toimiston johtajaksi tehtävää usean vuo-
den ajan hoitaneen Jani Taivalantin siirryt-
tyä Euroopan komission palvelukseen. 
Tammikuussa 2007 työnsä EU-toimistossa 
aloittavalla Riikka Railimolla on koke-
musta kansainvälisten projektien vetämi-
sestä, vahva EU-asioiden tuntemus sekä 
kattavat yhteistyöverkostot Brysselissä ja 
Itä-Suomessa. Hän on työskennellyt vuo-
den 2006 maaliskuusta Brysselissä kon-
sulttina ja ollut aiemmin mm. EU-projek-
tipäällikkönä Hampurissa sekä europarla-
mentaarikko Ari Vatasen avustajana. Rai-
limon tehtävä on määräaikainen vuoden 
2009 loppuun. 

Itä-Suomen EU-toimisto on perustettu 
1998 edistämään Etelä-Savon, Kainuun, 
Pohjois-Karjalan ja Pohjois-Savon toimi-
joiden kansainvälistymistä sekä toimi-

RIIKKA RAILIMO ITÄ-SUOMEN
EU-TOIMISTON JOHTAJAKSI

maan linkkinä Itä-Suomen ja Brysselin 
välillä. Toimisto on siten itäsuomalaisten 
”äänitorvena, silmänä ja korvana”. Se 
markkinoi Itä-Suomen kärkihankkeita ja 
-osaamista. Viime vuosien keskeisenä teh-
tävänä on ollut Itä-Suomen edunvalvonta 
seuraavaan EU:n rakennerahastokauteen 
liittyen. Toimistosta löytyy lisätietoa mm. 
nettiosoitteesta www.eastfi nland.org. (IL)

Riikka Railimo toimii Itä-Suomen EU-toi-
miston johtajana Brysselissä.
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Savonia-ammattikorkeakoulu on käyn-
nistänyt Itä-Suomessa uraauurtavan 
Haasko-hankkeen haja-asutusalueiden 
jätevesihuollon kehittämiseksi. Muun 
muassa Euroopan Sosiaalirahaston (ESR) 
rahoittama hanke ei rakenna jätevesi-
huoltojärjestelmiä vaan sen tavoitteena 
on kehittää koulutusmalli siirtämään 
alan uusinta tietoa urakoitsijoille ja 
suunnittelijoille. Siten viime keväänä 
käynnistyneen hankkeen myönteiset 
ympäristövaikutukset jatkuvat sen päät-
tymisen eli vuoden 2007 jälkeenkin.

Projekti-insinööri Satu Miettinen Savonia-
ammattikorkeakoulun Tekniikka Kuopion 
ympäristötekniikan opetus- ja tutkimusyk-
siköstä kertoo, että koulutuksen kohde-
ryhmänä ovat ensisijaisesti jätevesihuol-
tojärjestelmien suunnittelijat, rakentajat, 
rakennuttajat sekä työnjohdosta, urakoin-
nista, järjestelmien huollosta ja käytöstä 
vastaavat henkilöt. -Heitä koulutetaan en-
si toukokuun loppuun kestävässä, viidestä 
modulimaisesta jaksosta muodostuvassa 
opetusohjelmassa. Nykyisellään jätevesi-
järjestelmien suunnittelijoilta ei vaadita 
erillistä pätevöitymistodistusta tai koulu-
tusta. Niinpä käytännössä kunnat päättä-
vät, kuka on pätevä suunnittelemaan jäte-
vesihuoltojärjestelmiä. Haasko-hanke li-
sää ja yhtenäistää nyt näitä pätevyyksiä.

Käytännönläheistä koulutusta
Koulutusmoduleissa opiskellaan jätevesi-
järjestelmiä koskevat lait ja määräykset, 

HAASKO-HANKE PARANTAA ITÄ-SUOMEN
HAJA-ASUTUSALUEIDEN JÄTEVESIHUOLTOA

niiden suunnittelu, valinta ja rakentami-
nen sekä rakennuttaminen samoin kuin 
ylläpito ja huolto. Koulutukseen kuuluu 
todellisiin kohteisiin harjoitustyönä tehtä-
vä jätevesisuunnitelma. Koulutus päättyy 
yhteisviemäröintihankkeen paineviemäri-
järjestelmän mitoitukseen todellisessa 
kohteessa. Maaliskuussa 2007 Haasko-
hanke järjestää Kuopiossa Itä-Suomen ha-
ja-asutusalueiden jätevesihuoltojärjestel-
miä käsittelevän avoimen seminaarin.

Hankkeella tähdätään tiedon jakamisen 
lisäksi hyvien keinojen löytämiseen, joilla 
haja-asutusalueiden jätevesijärjestelmiin 
liittyvää tietoa saadaan siirrettyä käytän-
nön toimijoille. Kuopiossa olevia lähiope-
tuspäiviä on keskimäärin muutama päivä 
kuukaudessa.

Satu Miettinen kertoo, että opiskeluaktiivi-
suus on hyvää ja koulutus etenee aikatau-
lussaan. Opiskeluinnokkuutta selittänee 
koulutuksen käytännönläheisyys niin teo-
riasisällössä kuin harjoitustehtävissä. 
Useimmat opiskelijat voivat hyödyntää op-
peja suoraan nykyisessä leipätyössään.

Suuri savotta vielä tehtävänä

Syyskuussa alkaneessa Haasko-hankkeen 
koulutuksessa on 23 henkilöä, jotka kol-
mea lukuun ottamatta ovat pohjoissavo-
laisia. Satu Miettisen mielestä olisi myön-
teistä, jos hankkeen suotuisat vaikutukset 
leviäisivät laajemmallekin Itä-Suomeen. 
-Koko maassa asuu edelleen jopa noin 
miljoona ihmistä haja-asutusalueilla vie-

märilaitosten ulkopuolella. Arviolta sa-
man verran näillä alueilla on osa-aikaisia 
loma-asunnoillaan eläjiä. Itä-Suomessa 
jopa lähes neljännes asuntokannasta on 
viemäriverkoston ulkopuolella. Siten kyse 
ei ole vähäpätöisestä asiasta ympäristölli-
sesti eikä taloudellisesti. 

-Valtaosassa haja-asutusalueen kiinteis-
töistä jätevesihuolto on hoidettu tehotto-
milla sakokaivoilla. Niinpä haja-asutus-
alueiden aiheuttama vesistökuormitus on 
suurempi kuin neljän miljoonan viemäri-
verkostossa olevan suomalaisen. Toisaalta 
valtioneuvoston asetus talousjätevesistä 
on lisännyt ympäristövelvoitteita niille 
kiinteistöjen omistajille, jotka eivät kuulu 
viemäriverkkoon. Haja-asutusalueilla  on 
siten kasvavasti tarvetta uusille jätevesi-
huoltojärjestelmille.

Laajapohjaista yhteistyötä
Satu Miettinen muistuttaa, että kesällä 
2005 ammattikorkeakoulun ja Vesiensuo-
jeluyhdistyksen ideoima Haasko-hanke on 
mahdollistunut monen myötävaikuttajan 
yhteistyöpanostuksella. -Pohjois-Savon lii-
ton myöntämä EU-tuki, sen vastinraha val-
tiolta ja Kuopion kaupungilta sekä alan 
yrityksiltä ja Savo-Karjalan Vesiensuojelu-
yhdistykseltä tullut osarahoitus ovat luo-
neet edellytykset tällaiseen erikoiskoulu-
tukseen. Hankkeen kokonaiskustannukset 
ovat noin 180 000 euroa. Osaavaa opetus-
henkilöstöä olemme löytäneet riittävästi. 

Teksti: Ilpo Lommi

Kuvat: Savonia-ammattikorkeakoulu

www.haasko.savonia-amk.fi
Satu Miettinen, 
satu.miettinen@savonia-amk.fi
p. 044 7855 582

Haja-asutusalueiden jätevesihuoltojärjestelmien suunnittelu- ja rakentamisosaaminen kasvaa EU-rahoitteisella Haasko-hankkeella.
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Itä-Suomi -ohjelman valmistelu on 
edennyt ohjelmajohtaja Pentti Malisen
mukaan 14 makrohankkeen osalta niin, 
että ensimmäiset niistä ovat käynnisty-
neet ja muutamat alkavat toteutua alku-
vuodesta. Viimeisetkin ovat jo selvitys- 
tai suunnitteluvaiheessa. 

Joutuisimmat hankkeet ovat lähteneet to-
teutukseen ilman suurta julkisuutta. Esi-
merkiksi VTT:n Kuopion ja Kajaanin yksik-
köjen, Joensuun ja Kuopion yliopistojen 
sekä Oulun yliopiston Kajaanin mittalaite-
laboratorion Idänkaari-hanke on lähtenyt 
syksyn mittaan kelpo vauhtiin yritysra-
hoitteisilla tutkimushankkeilla. 

Ensimmäisenä makrohankkeista käynnistyi 
Joensuun yliopiston koordinoima Finnish-
Russian Cross Border University -hanke. Se 
tähtää yhteisten tutkintojen aikaansaami-
seen itäsuomalaisten sekä useiden venä-
läisten yliopistojen ja korkeakoululaitosten 
kesken. 

Hyvinvointihankkeita
rahoitusvaiheessa
Rahoitusvaiheeseen makrohankkeista ovat 
tulleet loppuvuodesta Lasten ja nuorten ter-
veyden edistämisen polku -hanke sekä Toi-
mivat palveluprosessit -hanke. Ne saavat 
rahoitusta ensimmäiseen vaiheeseensa Itä-
Suomen innovatiiviset toimet -ohjelmasta.

Kainuun Edun hallinnoimassa Toimivat 
palveluprosessit -hankkeessa selvitetään 
hyvinvointiyrittäjyyden palveluketjuja jul-
kishallinnon järjestämisvastuulla olevien 
palvelujen tuottamiseksi vaihtoehtoisilla 
tavoilla. Se käsittelee myös palvelujen 
tuotteistusta, laadun ja tehokkuuden mit-
taamista sekä kilpailuttamista.

Maahanmuuttohanke alkuun

Alkuvuodesta 2007 on käynnistymässä 
laaja Itä-Suomen aktiivinen maahanmuut-
topolitiikka -hanke. Se tähtää Itä-Suomen 
kehittämiseen työperusteisen maahan-
muuton edelläkävijäalueeksi. 

Tämä tapahtuisi ulkomaalaisten yrittäjyyt-
tä ja kuntien elinkeinopalveluorganisaati-
oiden Venäjä-osaamista edistämällä, juur-
ruttamalla ulkomaalaisia maahanmuutta-
jia Itä-Suomeen mm. kotouttamispalve-

luilla sekä tukemalla ulkomaisten opiske-
lijoiden ja tutkijoiden rekrytointia. Myös 
työyhteisöjen monikulttuurisuuden ja 
asennemuutosten edistäminen kuuluu 
hankkeen toimenpiteisiin. Malisen mu-
kaan sen kärki tähtää Venäjän suuntaan.

Etelä-Savon TE-keskuksen työvoimaosas-
ton valmisteleman maahanmuuttohank-
keen alustava kustannuslaskelma on reilut 
4 milj. euroa. Se työllistäisi neljäksi vuo-
deksi seitsemän projektihenkilöä viidessä 
Itä-Suomen maakunnassa. Hankkeen ra-
hoitus on suunniteltu tapahtuvan EU:n 
uuden ohjelmakauden ESR-tuilla ja niiden 
kansallisilla vastinrahoilla. 

Taustaselvityksiltään valmiita makrohank-
keita ovat Itä-Suomen bioenergiaohjelma, 
Liiketoimintaosaamisen kehittämishanke, 
Lakeland-järvimatkailun yhteistyöhanke 
sekä Itä-Suomen strategiset liikenneväylät -
hanke. Venäjän kielen aseman tuntuva ko-
hentaminen kouluopetuksessa on myös lii-
kahtamassa eteenpäin Etelä-Karjalan otet-
tua siitä vetovastuuta.

Makrohankevalmistelu
sujunut hyvin Pohjois-Savossa

Pohjois-Savon valmisteltavina olevat mak-
rohankkeet ovat edenneet Malisen mu-
kaan hyvin. -Vientiä, tuotekehitystä ja eri-
koistumista edistävä elintarvikealan kehi-

tyshanke on jakautunut kolmeen osioon; 
riista- ja kalatuotteisiin, luomu- ja lähiruo-
kaan sekä marjoihin ja yrtteihin. Yhteistyö-
verkostoa näyttää syntyvän makrohank-
keen taustalle myös yritysmaailmasta.

-Kuopion osaamiskeskuksen valmistelema 
hyvinvointiteknologian ja sen sovellusten 
kehittämishanke on laajentumassa muu-
allekin Itä-Suomeen Kuopion säilyessä 
keskeisessä roolissa. Siinä on herätelty hy-
vinvointiteknologian vientiä sekä uusia 
käytännön sovelluksia mm. väestön ikään-
tymisen aiheuttamien kasvavien palvelu-
tarpeiden ratkaisemiseksi. 

-Ylä-Savon Kehitys Oy:n valmistelemasta 
hyvinvointiyrittäjyyden makrohankkeesta 
tulee vuodenvaihteessa toimenpide-esi-
tyksiä. Hanke käsittelee uusia yritysvetoi-
sia toimintatapoja hyvinvointipalvelujen 
tuottamiseksi, kertoi Pentti Malinen. 

Rahoitusneuvottelut uusiksi

Valtion budjettiin ei tullut ensi vuodelle-
kaan erillismäärärahaa Itä-Suomen mak-
rohankkeiden valmisteluun ja toteutuk-
seen. Pentti Malisen mukaan jatkossa neu-
votellaan ministeriöiden kanssa suoraan 
erillisten Itä-Suomen kehittämismäärära-
hojen saamisesta niiden budjettiesityksiin 
makrohankkeiden rahoittamiseksi. (IL)

ENSIMMÄISET ITÄ-SUOMEN MAKROHANKKEET 
ETENEVÄT TOTEUTUKSEEN

Hyvinvointiteknologiaa ja -yrittämistä koskevia Itä-Suomen makrohankkeita on valmis-
teltu tiiviisti Pohjois-Savossa.
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Pohjois-Savon liiton maakuntavaltuusto 
hyväksyi syyskokouksessaan maakunnan 
liiton vuoden 2006 talousarvion ja toi-
mintasuunnitelman sekä kahdelle seuraa-
valle vuodelle taloussuunnitelman. Toi-
mintasuunnitelman keskeisiä painopistei-
tä ovat EU:n seuraavan rakennerahasto-
kauden 2007–2013 käynnistäminen, 
Pohjois-Savon maakuntakaavan valmiste-
lu, Pohjois-Savon maakuntaohjelman ja 
sen toteuttamissuunnitelman toteutus, 
maakunnan edunajamistehtävät kansalli-
sesti ja EU:ssa, kuntien palvelu- ja raken-
neuudistushankkeen toteutus, maakun-
nallisen ja itäsuomalaisen yhteistyön ke-
hittäminen sekä ammattikorkeakoulun, 
Kuopion yliopiston ja elinkeinoelämän 
yhteistyön tiivistäminen. 

HAASTEELLINEN TYÖVUOSI 2007 
POHJOIS-SAVON LIITOLLA

Pohjois-Savon liiton vuoden 2007 talous-
arvion kokonaissumma on 3,52 milj. eu-
roa, mistä varsinainen toiminta muodos-
taa 2,38, projektit 0,6 ja maakunnan ke-
hittämisrahasto 0,54 miljoonaa. Budjetti 
perustuu kuntien maksuosuuden kahden 
prosentin kasvulle. 

Vs. maakuntajohtaja Jussi Huttusen mu-
kaan vuosi 2007 on maakunnan liiton toi-
minnassa normaalia haasteellisempi. Teh-
täväkenttää lisää, että Pohjois-Savon liitto 
toimii vuorollaan vetovastuussa Itä-Suomi 
-yhteistyössä. Liiton henkilövoimavaroja 
ei ole kuitenkaan lähdetty olennaisesti 
kasvattamaan vaan mm. organisaatio- ja 
työnjakomuutoksilla haetaan toimintaan 
lisätehoja.

Pohjois-Savon liitto uudistaa ja virtavii-
vaistaa päätöksentekoaan sekä organisaa-
tiotaan. Maakuntavaltuusto hyväksyi mar-
raskuun kokouksessaan keskeiset johto-
sääntömuutokset. Samalla liiton organi-
saatiota ja sisäistä työnjakoa tarkistetaan. 
Liiton toiminnot jaetaan päävastuualuei-
siin ja ne edelleen tulosyksiköihin. Pää-
vastuualueet eli aluekehitys, alueiden 
käyttö sekä hallinto ja talous ovat maa-
kuntahallituksen alaisia. Päävastuualueja-
osta päättää maakuntahallitus ja tulosyk-
sikköjaosta maakuntajohtaja. 

Maakuntavaltuusto hyväksyi päävastuu-
alueiden virkanimikkeiden muutokset. 
Aluekehityksen päävastuualueen esimie-
hen uusi nimike on aluekehitysjohtaja. 
Alueiden käytön esimies on suunnittelu-
johtaja. Hallinnon sekä talouden esimies 
on hallintojohtaja. 

Maakuntahallitus valitsee päävastuualuei-
den esimiehet kun maakuntajohtaja valit-
see muut pysyvään ja määräaikaiseen vir-
ka- tai työsuhteeseen tulevat viranhaltijat/
työntekijät. Maakuntajohtaja tekee myös 
rahoituspäätökset ohjelmiin sitomatto-
masta maakunnan kehittämisrahasta, 
päättää niiden takaisinperinnästä ja antaa 
lausuntoja maakunnan kehittämisrahan 
käytöstä.

Aluekehitysjohtaja puolestaan tekee ra-
hoituspäätöksen valtioneuvoston määritte-
lemistä erityisohjelmista. Aluekehitysjoh-
taja voi myös päättää maakuntahallituksen 
rahoituspäätöksiin liittyvistä pienistä muu-
toksista, kuten hankkeen toteutusajan 

LIITON ORGANISAATIOTA UUDISTETAAN
muuttamisesta, kustannusrakenteen uu-
distamisesta muuttamatta kokonaiskustan-
nuksia ja rahoitusta sekä ohjausryhmän 
kokoonpanon muuttamisesta. 

Maakuntajohtajan apuna työskentelee 
johtoryhmä, jota tarvittaessa laajennetaan 
strategia-/suunnittelujohtoryhmäksi. Uu-
tena käytäntönä tulevat pääluottamus-
miespalaverit, joissa käydään läpi liiton 
organisaation kehittämiseen liittyviä ja 
henkilöstöä koskettavia asioita.

Jarmo Muiniekka
hallintopäällikkö

POHJOIS-SAVOLLE 
KULTTUURISTRATEGIA
Pohjois-Savolle valmistui loppuvuodesta 
kulttuuristrategia, jossa on inventoitu ny-
kyiset kulttuuripalvelut sekä käsitelty kult-
tuuria laaja-alaisesti opetuksen, koulutuk-
sen, kansainvälistymisen, tietoyhteiskun-
nan, yrittämisen, maakunnan vetovoiman 
ja hyvinvoinnin kannalta. Myös taiteilijan 
asemaan ja luovaan työhön sekä taiteen 
soveltavaan käyttöön kiinnitettiin huo-
miota. Strategialla haettiin vastauksia, mi-
tä kulttuuripalveluja ja kulttuurin harras-
tusmahdollisuuksia on tulevaisuudessa 
tarjolla eri ikä- ja elämänvaiheessa olevil-
le pohjoissavolaisille. Samalla selvitettiin 
kulttuuripalvelujen nykytilaa.

Maakunnallisen kulttuuristrategian laadi-
tutti Pohjois-Savon kulttuuriklusteriryhmä. 
Sen perustalta mm. ohjataan rahoitusta 
maakunnallisesti tärkeiksi katsotuille kult-
tuuritoimijoille ja -kohteille. Siinä esite-
tään toimenpiteitä kulttuuripalvelujen 
vahvistamiseksi niin kuntien yleisessä kult-
tuuritoimessa kuin vapaassa sivistystyössä, 
taiteen perusopetuksessa ja taiteen alue-
keskuksissa. Myös kehittyvä kulttuuriyrit-
täjyys ja vahva kansalaistoiminta sisältyvät 
maakunnalliseen kulttuuristrategiaan. 

Kehittämiskohteita löytyi

Keskeisiksi kulttuuripalvelujen kehittämis-
kohteiksi nousivat toimijoiden yhteistyön 
edistäminen, kirjastojen kehittäminen lä-
hipalveluna ja lastenkulttuurin vahvista-
minen. Myös kulttuurimatkailun, -kasva-
tuksen ja kulttuurin tietoyhteiskuntapalve-
lujen kehittäminen sisältyvät strategiaan. 
Lisäksi kulttuuriin liittyvän hyvinvointitut-
kimuksen ja järjestötoiminnan kehittämis-
tä sekä kulttuurisisältöjen tuotteistamista 
pidetään tärkeänä. (IL)

Pohjois-Savon Liiton organisaatio ja työn-
jaot uudistuvat v. 2007 alusta.
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Vuoden 2006 alussa perusselvityksillä 
käynnistynyt Pohjois-Savon maakunta-
kaavavalmistelu on vauhdittunut, kun 
siihen vapautui syksyllä lisää voimava-
roja Kuopion seudun maakuntakaavan 
hyväksymisen jälkeen.

Seuraavana merkittävänä vaiheena kaava-
valmistelussa on osallistumis- ja arviointi-
suunnitelman valmistuminen kevättalvel-
la 2007. Suunnittelupäällikkö Paula Qvick
arvioi, että Pohjois-Savon maakuntakaa-
van luonnos valmistuu vuoden 2008 lo-
pulla. Se saadaan parhaassa tapauksessa 
v. 2009–2010 Pohjois-Savon liiton maa-
kuntavaltuuston hyväksyttäväksi riippuen 
kaavan valmisteluun käytettävissä olevista 
resursseista.

Pohjois-Savon maakuntakaavan valmiste-
lussa on tehty ostopalveluna kaupan palve-
lurakenteen ja asiointivirtojen sekä pohja-
vesi-, maa- ja kiviainesvarojen selvityspro-
jekteja. Pohjois-Savon liiton omana työnä 
selvitetään maakunnan taajama- ja kylära-

MAAKUNTAKAAVAN VALMISTELU PÄÄSI VAUHTIIN
kennetta sekä kulttuuriympäristöä. Tavoit-
teena on Pohjois-Savon viisi vuotta vanhan 
liikennejärjestelmästrategian päivittäminen 
henkilö- ja tavaraliikenteen osalta sekä 
matkailu- ja turvetuotantoselvitysten teke-
minen. Qvickin mukaan liikennejärjestel-
mästrategian päivityksessä on päästävä 
väylätarkastelusta asiakasnäkökulmiin sekä 
henkilö- ja tavaraliikenneketjujen ja erityi-
sesti niiden pullonkaulojen selvittämiseen. 

Kiviainesvarat ja harjut 
kartoitettu

Pohjois-Savon pohjaveden suojelun sekä 
maa- ja kiviaineshuollon yhteensovittami-
seen tähtäävä Poski-projekti on inventoi-
nut maakunnan sora- ja hiekkavarat, kar-
toittanut arvokkaat harjuluontoalueet sekä 
selvittänyt korvaavien luonnon kiviaines-
ten määrää ja laatua Pohjois-Savossa. Pro-
jektin tarkoitus on turvata hyvän pohjave-
den saanti yhdyskuntien vesihuoltoon se-
kä laadukkaan kiviaineksen riittävyys ra-

Pohjois-Savon kaupallisen palveluverkon 
selvityksen mukaan Iisalmen ja Varkauden 
kauppapalvelujen vetovoima ulottuu omi-
en asukkaiden lisäksi naapurikuntien koti-
talouksiin. Myös Kuopio imee ympäristö-
kunnistaan varsin laajasti asiakkaita, mutta 
heidän osuutensa kokonaisostovoimasta ei 
ole suhteellisesti yhtä suuri. 

Palveluverkkoselvitystä esitellyt toimitus-
johtaja Tuomas Santasalo totesi kolmen 
aluekeskuskaupungin kauppapalvelujen 
vetovoiman vaikuttavan naapurikuntien eri-
kois- ja päivittäistavarakaupan kehitykseen. 
Poikkeuksena Siilinjärven keskustaajamalla 
on varsin hyvä ja kannattava kaupan palve-
lurakenne huolimatta erikoistavarakaupan 
ostovirtojen valumisesta Kuopioon. 

KUOPIO, VARKAUS JA IISALMI IMEVÄT OSTOVOIMAA
Nilsiä hyötyy merkittävästi matkailijoiden 
ostovoimasta. Tervossa, Tuusniemellä, Rau-
talammilla ja Karttulassa loma-asukkaiden 
tuoma ostovoiman lisäys yltää noin 20 %:iin 
asukkaiden koko ostovoimasta.

Erikoistavarakauppa kasvussa

Erikoiskaupan ostovoiman siirtymissä Iisal-
mi, Varkaus, Kuopio, Nilsiä ja Suonenjoki 
yltävät selvästi plussalle. Kuopion hyöty 
arvioitiin v. 2004 jopa 145 miljoonaksi, 
Varkauden lähes 45:ksi ja Iisalmen yli 40 
milj. euroksi. Iisalmen ja Varkauden ympä-
ristökunnistaan saama ostovoiman lisäys, 
80 %, yltää lähelle niiden omien kotitalouk-
sien ostovoimaa. 

Tuomas Santasalo arvioi, että 15 seuraavana 
vuotena varsinkin erikoiskaupan osuus kas-
vaa kaupan rahavirroissa noin 50 prosentis-
ta kahteen kolmannekseen. Tämä keskittää 
ostovoimaa maakunnan keskuskaupunkei-
hin. Suurin ostovoiman lisäysarvio on Kuo-
piolle, 37 %. Varkauden, Iisalmen ja Siilin-
järven erikoiskaupalla se jää alle 10 %:iin. 
Kuopiossa kaupunkikeskustan erikoiskau-
pan vetovoima on kehittynyt kohtalaisesti ja 
tilanne on Iisalmea tasapainoisempi. 

Santasalon mukaan tutkimus tukee Kuopion 
seudun maakuntakaavassa olevaa kaupan 
suurten yksikköjen sijoittumissuunnitelmaa. 
-Iisalmessa voisi olla tilausta vielä yhdelle ja 
Kuopion-Siilinjärven alueella parille hyper-
market-kokoiselle kaupan suuryksikölle. 
Myös tilaa vievälle erikoiskaupalle on syytä 
kaavoittaa lisätilaa. Kuopioon tarvitaan vuo-
teen 2020 mennessä vähintään  51 000 ker-
rosneliömetriä uutta tilaa erikoiskaupalle. 

Iisalmen vetovoima suurin 
Kuluttajien asiointivirtoja 39 tuotteen ja 
palvelun hankinnoissa kuntien välillä sel-
vittänyt Suomen Gallup Oy:n valtakun-
nallinen tutkimus kertoo, että Iisalmen 
kaupungilla on Pohjois-Savossa paras 
suhteellinen vetovoima. Kuopio ylitti ver-
tailukaupunkien indeksikeskiarvon Var-
kauden jäädessä sen alle. (IL)

Automarketit ovat keskittäneet ostovoimaa Kuopioon.

kennustoimintaan. Projekti tähtää myös 
maa-ainesten oton ohjaamiseen alueille, 
jotka eivät ole vedenhankinnassa merkit-
täviä ja joilla ei ole muuta luonnon tai 
maiseman suojelutarvetta. (IL)

Kiviainesvarat ja harjut on inventoitu.
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Pohjois-Savon liiton EU- ja maakunta-
rahoitteinen reitistöhanke on tuottanut 
Internetiin pohjoissavolaisista retkeily-
reiteistä, niiden palveluista sekä vaati-
vuustasosta kertovan kartaston. Info-
kartta Oy:n suomeksi ja englanniksi 
tekemät kartat löytyvät nettiosoitteista 
www.pohjois-savo.fi /retkeilyreitit ja 
www.pohjois-savo.fi /trailmaps.

Jatkuvasti päivitettävät nettikartat sisältävät 
hyödyllistä tietoa niin patikointi- kuin vesi-
matkailureiteistä, laduista ja luontopoluis-
ta. Ratsastusreittien lisäksi kartalta löytyy 
jo ensimmäinen koiravaljakkoreittikin.

Nettikartalla oli marraskuussa 2006 mer-
kittynä 16 retkeilyreittiä, joiden pituus on 
yhteensä n. 870 km. Niiden lisäksi kartal-
la on 33 luontopolkua. Puuttuvat luonto-
polut siirtynevät kartalle kesään mennes-
sä. Taukopaikkoja kuten laavuja, kotia, 
kalamajoja ja nuotiopaikkoja on ulkoilu-
reittien varrella lähes 300. Vesiretkeilijöil-
le löytyy 157 satamaa ja retkisatamaa tie-
toineen. Moottorikelkkauria retkeilykar-
talla on yli 1 000 km ja latujakin lähes 
sama määrä. Melontareittejä on noin 550 
km ja ne lisääntyvät ensi kesänä.

-Reitistökartta on työkaluineen myös hyvä 
peruskartta. Siitä selviävät mm. maasto-
tyypit, korkeus- ja syvyyskäyrät sekä ra-
kennukset. Karttatyökaluihin kuuluu ni-
metyt paikat nopeasti löytävä sanahaku, 
kertoo projektipäällikkö Outi Raatikainen
Pohjois-Savon liitosta. 

Jatkohankkeella reittilaatua

Pohjois-Savon liitossa käynnistyi alkusyk-
systä vuoden 2007 loppuun kestävä uusi 
reitistöhanke. Hankkeessa laaditaan kun-
tien kanssa reiteistä paperikartat ja reittien 

POHJOIS-SAVON RETKEILYREITTIKARTTA NETTIIN
varrelle säänkestävät infokartat. Reittien 
viitoitus ja ulkonäkö sekä infotaulujen ja 
opasteiden sisältö tarkistetaan suomeksi ja 
tarpeen mukaan englanniksi. 

-Olennaiset retkeilyreitit määritellään 
hankkeessa valtakunnallisen luokittelun 
mukaisiksi. Samalla käydään läpi niiden 
ekologisuus ja ympäristönhoidon taso. 
Melontareittejä on luokiteltu pilottina Poh-
jois-Savon ympäristökeskuksen melonta-
reittihankkeessa. Nyt ovat myös patikka-
reittien luokittelukriteerit valmiina.

Virkistysalueyhdistys vireille? 

Outi Raatikaisen mukaan Pohjois-Savon 
retkeilyreittien kehittäminen ja ylläpito 
jää niiden rakentamisen jälkeen kuntien 

vastuulle. Pohjois-Savon liitossa teknise-
nä yhdyshenkilönä on suunnitteluteknik-
ko Risto Tuhkanen. Väliaikaista apua reit-
tien ylläpitoon löytyy uudesta hankkeesta 
ja pidemmällä tähtäimellä ennen kaikkea 
hoitopooleista, retkeily- tai virkistys-
alueyhdistyksistä.

-Virkistysalueyhdistys pystyy yhteistyöllä 
järjestämään reittien huoltoa ja rakentamis-
ta. Se saa Ympäristöministeriöltä tukea mm. 
taukopaikkojen maanhankintaan 50 %. Vir-
kistysalueyhdistys voi toimia reittien mark-
kinoijana. Hankkeessa kartoitetaan kuntien 
suhtautuminen virkistysalueyhdistykseen ja 
mahdollisesti perustetaan Pohjois-Savoon 
tällainen yhdistys. Harkinnassa on Pohjois- 
ja Etelä-Savon yhteinen retkeilyreittiopas, 
kertoo Outi Raatikainen. (IL)

Pohjois-Savon liiton maakuntavaltuuston 
hyväksymään Kuopion seudun maakunta-
kaavaan tuli vain kuusi valitusta määräai-
kaan mennessä. Kaavan valmistelutyötä 
johtanut Pohjois-Savon liiton suunnittelu-
päällikkö Paula Qvick pitää valitusmäärää 
alhaisena. Hän uskoo tämän johtuvan 
kaavan valmistelun avoimuudesta.

Kuopion seudun maakuntakaavasta tul-
leet valitukset koskevat Kuopion Neula-
niemen, Laivonsaaren ja Pihlajaharjun 
alueita, Karttulan Airakselan kierrätyslai-

KUOPION SEUDUN MAAKUNTAKAAVA ON VAHVISTETTAVANA
tosta, Palosen metsäaluetta Kuopiossa se-
kä Vehmersalmen Ritoniemen matkailu-
palvelujen aluetta. 

Ympäristöministeriön
käsittelyssä

Kuopion seudun maakuntakaava on ympä-
ristöministeriössä vahvistettavana. Paula 
Qvick arvioi, että maakuntakaava voisi tul-
la lainvoimaiseksi vuoden 2007 lopulla.
- Silloinkin on vielä mahdollista tehdä jat-

kovalitus korkeimpaan hallinto-oikeu-
teen, mikä lykkäisi valituksen alaisten asi-
oiden lainvoimaisuutta. Käytännössä kui-
tenkin Kuopion seudun kuntien kaavoi-
tuksessa on jo otettu huomioon uuden 
maakuntakaavan ratkaisuja.

Kuopion seudun maakuntakaava tukee 
PARAS-puitelakiehdotuksen etenemistä 
mm. kunnille tulevien uusien suunnittelu-
velvoitteiden osalta, kertoi Qvick. (IL)
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J.V.Snellman -aiheisen kirjoituskilpailun 
kuusi parasta palkittiin Pohjois-Savon lii-
ton 70-vuotisjuhlaseminaarissa. Ensim-
mäisen palkinnon sai Kallaveden lukion 
opiskelija Hanna Räsänen kirjoituksellaan 
“Rohkeamman kotimaan puolesta“. Toi-
sen palkinnon sai Mimma Jäntti Lapinlah-
den lukiosta aiheella “Kielivaltaa“ ja kol-
mannen palkinnon Erja Huovinen Siilin-
järven lukiosta kirjoituksellaan “Suomi, 
sisu ja sivistys“.

Kunniamaininnat saivat Olli Vehviläinen
Linnanpellon/Kuopion Lyseon lukiosta, 
Tuomas Mutanen Kuopion Lyseon lukios-
ta ja Anna Lampi Kuopion musiikkilukios-
ta.

Pohjois-Savon liitto, Pohjois-Savon Äidin-
kielen opettajat ry sekä Snellman-insti-

Puolustusministeri Seppo Kääriäinen liiton 70-vuotisjuhlissa:

MAAKUNTALIITTOJEN ASEMA VAHVISTUU
Pohjois-Savon liiton 70-vuotisjuhlissa 
Kuopion musiikkikeskuksessa puhunut 
puolustusministeri Seppo Kääriäinen pi-
tää maakuntahallinnon vahvistamista 
vuoden 2007 alusta oikeana kehityksenä. 
Lakimuutos vahvistaa maakunnan liitto-
jen asemaa maakunnan kehittämiselle 
keskeisten voimavarojen kohdentamises-
sa ja johtavina aluekehitysviranomaisina. 

Sisäasiainministeri Kari Rajamäki esitti 
osaamiskeskusten ja ympäröivien kehys-
seutujen yhteistyön lisäämistä. -Kuopion ja 
Joensuun yliopistojen yhteinen Itä-Suomen 
yliopistofederaatiohanke on lupaava itä-
suomalaisen yhteistyön päänavaus. 

Pohjois-Savon maakuntavaltuuston pu-
heenjohtaja, kansanedustaja Tuula Väätäi-
nen painotti Pohjois-Savon liiton roolia 
kuntayhteistyön ja -liitosten taustojen sel-
vittelyssä. Hän toivoi kuntien hyödyntävän 
enemmän maakunnan liiton palveluja.

Suomen muuttunutta kansainvälistä ase-
maa käsitellyt ulkoasiainneuvos Arto
Mansala piti Venäjän suhteita edelleen ki-
vijalkana Suomen ulko- ja talouspolitii-
kassa. -Suomen on jatkossakin seurattava 
tiiviisti taloudeltaan elpyvän Venäjän ke-
hitystä unohtamatta muita ulkosuhteita.

Valtuuskunta varautuu 
Suomen sodan juhlavuoteen 
Pohjois-Savon liiton 70-vuotisjuhlien yh-
teydessä pidetyssä Pohjois-Savon valtuus-

kunnan kokouksessa päätettiin, että val-
tuuskunta osallistuu Suomen sodan juhla-
vuoteen ottamalla sen yhdeksi vuoden 
2008 seminaariteemakseen. Vuonna 2007 
valtuuskunta kokoontuu alkuvuodesta 
Helsingissä teemanaan "Talous ja hyvin-

HANNA RÄSÄNEN SNELLMAN-KIRJOITUSKISAN VOITTAJAKSI
tuutti järjestivät Pohjois-Savon valtuus-
kunnan aloitteesta Snellman-aiheisen kir-
joituskilpailun Pohjois-Savon lukiolaisille 
keväällä 2006. Kilpailukirjoituksia tuli yh-
teensä 27.

Kirjoituskilpailun
tuomariston muo-
dostivat Pohjois-
Savon Äidinkielen 
opettajat ry:stä FM 
Kaisa Björkbacka,
Pohjois-Savon val-
tuuskunnasta pää-
toimittaja Anna-
Liisa Hämäläinen,
professori Matti
Klinge, kirjailija, 
europarlamentaa-
rikko Lasse Lehti- Hanna Räsänen sai Snellman-kirjoituskilpailun ykköspalkinnon. 

nen ja Snellman-instituutista johtaja Tep-
po Vihola.

vointi". Loppukesästä valtuuskunta on 
koolla Pohjois-Savossa teemalla ”Kulttuu-
ri, suomenkieli ja savon murrre sekä nii-
den merkitys”.

Tekstit: Ilpo Lommi
Kuvat: Ilpo Lommi ja Auli Mikkonen

Pohjois-Savon liiton 70-vuotisjuhlat kokosivat Kuopion Musiikkikeskukseen päättäjiä ja 
vaikuttajia maakunnasta ja sen ulkopuolelta.

Yläsavolaiset onnittelivat liittoa.Valtuuskunnan juhlaseminaarin yleisöä.
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Pohjois-Savon liiton maakuntavaltuuston 
syyskokouksessa palkittiin perinteisesti 
Pohjois-Savon Vuoden Kyläksi ja Vuoden 
Kaupunginosayhdistykseksi jo aiemmin 
valitut yhteisöt. Vuodesta 1987 lähtien 
myönnetyn Vuoden Kylä -palkinnon sai 
Pohjois-Pielaveden kyläseutu. Kolman-
nen kerran jaetun Vuoden Kaupungin-

POHJOIS-PIELAVEDEN KYLÄSEUTU JA KÖNÖNPELLON
ASUKASYHDISTYS PALKITTIIN

Kuvassa Vuoden Kaupunginosayhdistys -palkinnon saaneet Varkauden könönpeltolaiset 
sekä Vuoden Kylä -palkinnot vastaanottaneet Pohjois-Pielaveden kyläseudun edustajat.

osayhdistyksen palkinnon vastaanotti Var-
kauden Könönpellon asukasyhdistys.
Kummatkin palkinnon saajat valitsi Poh-
jois-Savon liiton maakuntahallitus Poh-
jois-Savon Kylät ry:n esityksestä. 

Pohjois-Pielaveden kyläseutu on palkitse-
misperustelujen mukaan organisoitunut 

esimerkillisesti ja se edustaa tuloksellisesti 
nykymuotoista kylätoimintaa. Siellä on 
laadittu kylä- ja ympäristösuunnitelmat ja 
kylähistoriikki sekä tuotettu nettisivut ja 
esiteaineistoa. Kehittämissuunnitelmia on 
toteutettu määrätietoisesti. 

Könönpellon asukasyhdistyksen palkitse-
misperusteluina ovat sen pitkäaikainen 
kokemus monien yleishyödyllisten palve-
lujen kuten kirjaston, kahvilan ja kudonta-
pisteen ylläpidossa. Pitkäjänteisesti ja 
suunnitelmallisesti toimiva yhdistys jär-
jestää lasten iltapäiväkerhon ja on 6-9 
työntekijän työnantaja. Asukasyhdistys 
huolehtii esimerkillisesti alueensa siistey-
destä mittavilla siivoustalkoilla. Se järjes-
tää myös muita asukastapahtumia.

Syyskuun 11. on kuopiolaiselle Mikko Rum-
mukaiselle, mieleen jäävä päivämäärä aina-
kin kahdesta syystä. Tuona päivänä vuonna 
2006 hän aloitti määräaikaisena suunnitte-
luavustajana Pohjois-Savon liitossa. Kyse on 
Mikon ensimmäisestä työpaikasta maanmit-
tausinsinööriksi valmistumisensa jälkeen 
Mikkelin ammattikorkeakoulusta. 

Mikko Rummukainen, 24, liittyi suunnit-
telupäällikkö Paula Qvickin johtamaan 
Pohjois-Savon maakuntakaavan valmiste-
lutiimiin maakunnan liiton alueiden käy-
tön osastolla. Hän kerää maakuntakaa-
vaan tarvittavaa paikkatietoa mitä erilai-
simmista asioista ja tekee uuden tiedon 
numeeristamista. Se tarkoittaa paperikar-
tan tietojen siirtämistä tietokoneelle eli 
muuttamista digitaaliseen muotoon. 

Viimeisimpiä työvaiheita Mikolla on ollut 
paikkatietojen koostaminen Pohjois-Savon 
turvetuotantoalueista niiden käyttömah-
dollisuuksien analysointia varten. Poski-
projektin kiviainestutkimuksesta hän koko-
aa tietoja maakuntakaavaa varten kiviai-
nesten esiintymistä ja niiden tarpeista.

MIKKO RUMMUKAINEN KOKOAA PAIKKATIETOJA 
MAAKUNTAKAAVAN VALMISTELUUN

Toinen syy, miksi 11.9. on jäänyt Mikko 
Rummukaisen mieleen joitakin vuosia sit-
ten liittyykin maailmanhistoriaan.

KAIJA KÄMÄRÄISELLE JA 
MARJA TURUSELLE
KULTAINEN ANSIOMERKKI

Maakuntavaltuuston syyskokouksessa 
luovutettiin Suomen Kuntaliiton kultaiset 
ansiomerkit Pohjois-Savon liiton ja sen 
edeltäjäorganisaatioiden palveluksessa 30 
vuotta toimineille tutkimussihteeri Kaija 
Kämäräiselle ja maakuntasuunnittelija 
Marja Turuselle.

Kaija vastaa Tuula Reinikaisen kanssa lii-
ton sisäisestä ja ulkoisesta tietopalvelusta 
eli informaation hankkimisesta, muokkaa-
misesta ja välittämisestä sekä toimii kun-
tataloustyöryhmän sihteerinä.

Marja Turusen tehtävät uudistuivat 1980-
luvulla seutukaavojen laadinnasta tietolii-
kenteen, tietokoneiden ja atk-ohjelmisto-
jen hoitamiseksi. Hän toimii edelleen in-
formaatioteknologian asiantuntijatehtä-
vissä maakuntasuunnittelijana.

Tekstit ja kuvat sivulla: Ilpo Lommi

Mikko Rummukainen pitää Pohjois-Savon 
liiton tiimimäisestä, epämuodollisesta ja 
aikaansaavasta työilmapiiristä.

Kaija Kämäräinen (vas.) ja Marja Turunen 
saivat kultaiset ansiomerkit.
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